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ПЕРЕДМОВА

Проблема правової освіти населення – одна із гострих проблем нашого суспільства.

Урбанізація і занепад села, відсутність житла, бідність, безробіття та праця, що не відповідає

кваліфікації молодої особи, зниження повноважень місцевих громад, розпад сім’ї та виїзд

батьків на роботу за кордон – це деякі тиски, із якими молоді люди мають справлятися.

Молодь сьогодні, незалежно від статі, соціального походження або умов проживання,

підпадає під індивідуальні ризики, але також отримує нові можливості – деякі з них корисні,

а деякі – потенційно шкідливі. Досить часто переваги отримуються із протизаконних

можливостей, коли молоді люди вчиняють різноманітні правопорушення, стають залежними

від наркотиків чи алкоголю та використовують насильство проти своїх однолітків.

Сьогодні одним із стійких інститутів формування особистості дитини, розвитку її

здібностей і обдарувань, є школа. Підвищення рівня правових знань кожної людини, її

свідомості та культури можливе лише за умови системного та повсякденного, професійно

організованого правового виховання та навчання, яке неможливе без високого рівня фахової

підготовки педагога.

При підготовці методичних матеріалів перед укладачем ставилася мета допомогти

педагогам у повсякденній роботі з учнями, враховуючи психологічно-педагогічні аспекти

виховання та певну новизну у підходах до вирішення тих чи інших юридичних проблем.

За даними опитування українського Інституту соціальних досліджень, рівень правової

культури дітей підліткового і юнацького віку досить низький. Майже кожна шоста дитина

взагалі не знає законів, які її захищають. Дітям бракує елементарної обізнаності у сфері своїх

прав, обов’язків та відповідальності у багатьох життєвих ситуаціях. Будучи досить

залежними від батьківської опіки та піклування, належної уваги соціальних служб, діти

стають жертвами обставин, коли виховуються у неповних сім’ях, або взагалі залишаються

без догляду рідних. Тому тема, яка вибрана для висвітлення у цій підбірці, стосується

проблем сімейного права. Теоретичний і практичний матеріал підібраний так, щоб

допомогти вчителеві як при підготовці до уроків правознавства, так і у роботі класного

керівника для вирішення нестандартних правових ситуацій.

Автор підбірки сподівається, що це видання буде корисним вчителям навчальних

закладів, методистам районних і міських відділів освіти, які займаються правовиховною і

правоосвітньою роботою, а також стане у нагоді всім, хто цікавиться питаннями сімейного

права і підвищенням правової культури молоді в цілому.
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§ 1. Сімейний кодекс України - основне джерело
сімейного законодавства

„Дитина для повного і гармонійного розвитку її особи
потребує любові і розуміння. Вона повинна, якщо це можливо,

зростати під опікою і відповідальністю своїх батьків і, в усякому разі,
в атмосфері любові і моральної та матеріальної забезпеченості...”

 Декларація прав дитини, Пр. 6.
 20 листопада 1959 року.

Результатом творчої роботи вчених-юристів стало прийняття Верховною Радою
України 10 січня 2002 р. нового Сімейного кодексу України, який набрав чинності з 1 січня
2003 р. Сімейний кодекс (далі – СК) –  є основним джерелом сімейного законодавства
України.

Завданням СК України є:
 зміцнення сім’ї як соціального інституту і як союзу конкретних осіб;
 утвердження, почуття обов’язку перед батьками, дітьми та іншими членами сім’ї;
 побудова сімейних відносин на паритетних засадах, на почуттях взаємної любові та

поваги, взаємодопомоги і підтримки;
 забезпечення кожної дитини сімейним вихованням, можливістю духовного та

фізичного розвитку.
Цей кодекс регулює сімейні особисті немайнові та майнові відносини між

подружжям, між батьками та дітьми, усиновлювачами та усиновленими, між матір’ю та
батьком дитини щодо її виховання, розвитку та утримання, відносини між бабою, дідом,
прабабою, прадідом та внуками, правнуками, рідними братами та сестрами, мачухою,
вітчимом та падчеркою, пасинком. СК регулює сімейні особисті немайнові та майнові
відносини між іншими членами сім’ї.

Разом iз тим СК України не регулює сімейні відносини між двоюрідними братами та
сестрами, тіткою, дядьком та племінницею, племінником, а також між іншими родичами за
походженням.

СК України складається з таких розділів:
1. Загальні положення (включає 2 глави) – у цьому розділі визначаються завдання СК,
загальні засади регулювання сімейних відносин.
2. Шлюб. Права та обов’язки подружжя (включає 9 глав) – у цьому розділі наводяться
поняття шлюбу і підстави його укладення (припинення чи визнання шлюбу недійсним);
містяться загальні положення стосовно особистих майнових та немайнових прав та
обов’язків подружжя; регулюється порядок укладення (підстави відмови чи розірвання) і
зміст шлюбного договору.
3. Права та обов’язки матері, батька і дитини (включає 6 глав) – у цьому розділі
закріплені загальні підстави виникнення прав і обов’язків матері, батька і дитини.
4. Влаштування дітей, позбавлених батьківського піклування (включає 5 глав) – у
цьому розділі встановлюються умови, порядок та правові наслідки усиновлення; містяться
норми про опіку і піклування над дітьми; положення про патронат, прийомну сім’ю, а також
про дитячий будинок сімейного типу.
5. Права та обов’язки інших членів сім’ї та родичів (включає 2 глави) – у цьому розділі
регулюються особисті немайнові відносини інших члені сім’ї та родичів (баба, дід, прабаба,
прадід та ін.), а саме – право на виховання, захист онуків, на спілкування між родичами, а
також обов’язок з утримання вказаних осіб.
6. Застосування Сімейного кодексу України до іноземців та осіб без громадянства.
Застосування законів іноземних держав та міжнародних договорів в Україні – у цьому
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розділі встновлюються загальні положення щодо усиновлення іноземцями дитини, яка є
громадянином України.
7. Прикінцеві положення – у цьому розділі встановлюється термін вступу СК у дію та
правові наслідки цього.

§ 2. Сім’я, родинність, свояцтво: поняття та
юридичне значення

Сім’я.
Поняття сім’ї вживається в соціологічному та правовому значеннях. Такий поділ

обумовлений тим, що регулювання сімейних відносин здійснюється не лише юридичною
наукою, а й соціологією, етикою, психологією та ін.

Сім’я в соціологічному значенні – це заснована на шлюбі чи кровному спорідненні
невелика група людей, члени якої пов’язані спільністю побуту, взаємною моральною
відповідальністю та взаємодопомогою. Хоча сім’я має специфічні біологічні функції
відтворення людського роду, вона водночас є формою соціальної спільності людей, характер
якої визначається економічним базисом суспільства і змінюється з історичним розвитком
людства.

Стосовно визначення сім’ї в юридичному значенні, то у новому Сімейному кодексі
воно відсутнє, у ст. 3 лише зазначається, що сім’я є первинним та основним осередком
суспільства. У ст. 3 СК дається також визначення складу сім’ї, до якої належать особи, які
спільно проживають, пов’язані спільним побутом, мають взаємні права та обов’язки. У
наступних нормах цієї статті розкривається суб’єктний склад сім’ї та визначаються підстави
її виникнення.

Зазначене визначення не є досить вдалим, адже не розкриває його змісту, ознак, а
лише визначає місце сім’ї в суспільстві.

У юридичній літературі у визначеннях слова „сім’я” розуміють:
 союз осіб, пов’язаних шлюбом чи родинністю;
 союз осіб, заснований на вільному і рівноправному шлюбові, близькій родинності,

усиновленні чи іншій формі виховання дитини і який характеризується спільністю
життя та інтересів цих осіб, наділених відповідними правами і обов’язками;

 об’єднання осіб, що природно формується в реальному житті, ґрунтується на шлюбі,
родстві, усиновленні чи інших формах відносин між цими особами і характеризується
спільністю духовного, матеріального життя та інтересів, що забезпечують
продовження роду і виховання дітей;

 цілісне соціальне утворення, що характеризується внутрішньою єдністю і поєднанням
частин в єдине ціле;

 первинний і багатогранний осередок нашого суспільства;
 активна соціальна група, побудована на шлюбі чи на родинних відносинах.

Отже, в більшості випадків сім’я розглядається як певний союз (утворення) осіб, що
пов’язані відносинами шлюбу, родства чи усиновлення.

Сім’я в силу своїх складових частин, наділення моральними та духовними ознаками є
складним соціальним явищем. Багатогранність сім’ї виявляється в різному суб’єктному
складі кожної сім’ї, в наявності в її членів персоніфікованих з огляду на їх становище в сім’ї
прав та обов’язків. Складність цього явища також виявляється в тому, що суб’єктом
сімейних правовідносин виступає не сама сім’я як колективне утворення, а кожен член сім’ї
окремо.

Із вищезазначеного можна зробити висновок, що сім’я в соціологічному значенні є
поняттям ширшим порівняно з юридичним її значенням.

Правові норми регламентують не всі аспекти життя та відносин, що складаються в
сім’ї, а лише ті, на які держава може впливати шляхом встановлення обов’язкових правил
поведінки.
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Родинність (кровне споріднення) і свояцтво.
Родинні зв’язки є однією з підстав виникнення сімейних правовідносин. Тому

дослідження змісту цього поняття має важливе значення.
Як уже зазначалося, сімейні правовідносини виникають на підставі кровного

споріднення (родинних зв’язків), шлюбу чи усиновлення тоді, коли ці види правовідносин
підпадають під сферу дії сімейного права. Тому родинність є підставою виникнення
сімейних правовідносин лише тоді, коли з нею безпосередньо пов’язане сімейним
законодавством настання певних правових наслідків. У новому Сімейному кодексі України
відсутнє визначення кровного споріднення (родинності). У юридичній науці родинність
розглядається як родинні зв’язки між людьми, що ґрунтуються на походженні однієї особи
від іншої чи кількох осіб від спільного пращура; кровний зв’язок осіб, що походять один від
одного чи від спільного пращура.

До осіб, що походять один від одного, належать пращури та їхні нащадки як
чоловічої, так і жіночої статі (наприклад, прадід, дід, мати, дочка, онук, правнук та ін.).

Крім того, існує також поняття походження осіб від спільного пращура, до яких
належать рідні і двоюрідні брати та сестри, дядьки (тітки), племінники (племінниці).

Родинна лінія може бути прямою чи боковою та поділяється на висхідну та низхідну.
При прямій лінії родинність ґрунтується на походженні однієї особи від другої. За

бокової лінії родинність ґрунтується на походженні осіб від спільного пращура.
Розрізняють також повнорідну родинність – наприклад, походження рідних братів,

сестер від спільних батька, матері; і неповнорідну родинність – походження рідних братів
(сестер) від різних батька чи матері.

Неповнорідна родинність також буває єдинокровною, тобто коли неповнорідні брати
та сестри походять від одного батька; єдиноутробною – походження неповнорідних братів та
сестер від спільної матері.

У разі, коли в сім’ю входять діти, в яких немає ні спільної матері, ні спільного батька,
ці діти називаються зведеними стосовно один одного (зведені брати, сестри). Такі випадки
мають місце, коли, перебуваючи у другому шлюбі, жінка має від першого шлюбу дочку
(сина), і її другий чоловік має сина (дочку) від першого шлюбу. У такій ситуації у кожного з
дітей є рідний батько (чи мати) і мачуха (вітчим). Такі зв’язки між зведеними братами і/та
сестрами називають свояцтвом. Але такими зв’язками свояцтво не вичерпується.

Свояцтво.
Свояцтво – це відносини між родичем одного з подружжя і другим з подружжя, а

також між родичами кожного з подружжя. Свояцтво поділяється на дві категорії:
 до першої належать відносини, що складаються між чоловіком (зятем) і тещею,

дружиною і свекрухою, між вітчимом і пасинком (мачухою і падчеркою) та ін.;
 до другої – відносини, що складаються між братом жінки і братом чоловіка,

матір’ю дружини і матір’ю чоловіка та ін. Тобто свояцтво не ґрунтується ані на
походженні, ані на кровному спорідненні.

Підставою для виникнення відносин свояцтва є укладення шлюбу. Підставою для їх
припинення – розірвання шлюбу. Виняток з цього правила – продовження відносин свояцтва
після смерті одного з подружжя або розірвання шлюбу, в якому залишилась дитина (діти).
Такий висновок випливає з норм ст. 141 СК, відповідно до якого „розірвання шлюбу між
батьками, проживання їх окремо від дитини не впливає на обсяг їхніх прав і не звільняє від
обов’язків щодо дитини”, а також ст. 268, відповідно до якої мачуха та вітчим зобов’язані
утримувати малолітніх неповнолітніх падчерку, пасинка, які з ними проживають, якщо вони
в змозі надавати матеріальну допомогу. Відповідно лише ці два випадки породжують
юридичні наслідки в сімейному законодавстві. В усіх інших випадках свояцтво не підпадає
під дію сімейно-правових норм.
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§ 3. Зміст сімейних правовідносин

Сімейні правовідносини.
Сімейні правовідносини – це суспільні відносини, врегульовані нормами сімейного

права. Яке ж коло суспільних відносин регулюється нормами сімейного права? Для відповіді
на це запитання необхідно дослідити ознаки сімейних правовідносин, а також дослідити їх
елементи, до яких належать: суб’єкти, об’єкти та суб’єктивні сімейні права та суб’єктивні
сімейні обов’язки.

Сімейні правовідносини характеризують такі ознаки:
1) специфічний суб’єктний склад;
2) тривалий характер;
3) невідчужуваність прав та обов’язків;
4) можливість суб’єктів сімейних правовідносин виступати учасниками одразу

кількох сімейних правовідносин.

Суб'єкти сімейних правовідносин.
Суб’єктами сімейних правовідносин можуть бути: по-перше, лише фізичні особи; по-

друге, лише ті фізичні особи, які перебувають у шлюбі, кровному спорідненні чи відносинах
усиновлення.

Сімейний кодекс встановлює такий перелік суб’єктів сімейних правовідносин:
1) подружжя;
2) батьки, діти, усиновлювачі, усиновлені;
3) баба, дід, прабаба, прадід, онуки, правнуки;
4) рідні брати, рідні сестри; мачуха, вітчим, падчерка, пасинок.
При цьому всі інші родичі (двоюрідні брати та сестри, тітки, дядьки, племінники,

племінниці та ін.) не є учасниками сімейних правовідносин за винятками, встановленими
законом. Наприклад, у разі перебування у них на вихованні дитини на цих суб’єктів
покладається обов’язок щодо надання дитині матеріальної допомоги у випадках,
передбачених ст. 269 СК. Відповідний обов’язок встановлюється і для такої дитини, на яку з
досягненням повноліття покладається обов’язок утримувати цих непрацездатних родичів за
підстав, передбачених ст. 271 СК.

До першої групи належать подружжя, тобто чоловік і жінка, які знаходяться у
зареєстрованому у державному органі реєстрації актів цивільного стану шлюбі. Крім того, у
передбачених сімейним законодавством випадках суб’єктами сімейних правовідносин
можуть бути особи, які спільно проживають і перебувають у фактичних шлюбних
відносинах. Наприклад, це стосується випадків поширення режиму спільності на майно
жінки і чоловіка, що проживають однією сім’єю, але не перебувають у шлюбі між собою,
передбаченого ст. 74 СК. Такі особи стають учасниками сімейних правовідносин і тоді, коли
один з них отримує право на утримання відповідно до ст. 91 СК. Для усіх суб’єктів сімейних
правовідносин характерною ознакою є наявність право- і дієздатності. Як і у цивільному
праві, правоздатність виникає з моменту народження дитини. Однак СК передбачені окремі
випадки, за яких сімейна правоздатність може виникати з досягненням особою певного віку.
Так, шлюбна правоздатність (право особи на укладення шлюбу) виникає у чоловіків з 18
років, у жінок – з 17 років (ст. 23 СК). При цьому ч. 2 ст. 34 СК передбачає можливість за
наявності передбачених сімейним законодавством підстав укладення шлюбу по досягненні
особою 14-річного віку. Дієздатність у повному обсязі в таких випадках виникає з моменту
укладення шлюбу.

Недієздатність учасників сімейних правовідносин спричиняє позбавлення їх певних
прав. Так, недієздатність одного з членів подружжя є підставою для визнання недійсним
шлюбу (ч. З ст. 39 СК). Недієздатна особа також не може виступати опікуном чи
піклувальником (ст. 244 СК), а також усиновлювачем (ст. 211 СК).

У сімейному законодавстві певні юридичні наслідки пов’язуються з поняттям
непрацездатності особи. Непрацездатною відповідно до ст. 75 СК вважається особа, яка
досягла пенсійного віку, встановленого законом, або є інвалідом І, II чи III групи.
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Непрацездатний член подружжя отримує право на утримання (аліменти) відповідно
до ст. 75 СК. Непрацездатність батьків зумовлює виникнення у їхніх повнолітніх дітей
обов’язку щодо утримання своїх батьків (ст. 202 СК).

Сімейне законодавство також надає юридичного значення поняттю „особи, які
потребують матеріальної допомоги”. Так, відповідно до ст. 75 СК такими є особи, заробітна
плата, пенсія, доходи від використання їх майна, інші доходи яких не забезпечують їм
прожиткового мінімуму, встановленого законом. Потребування матеріальної допомоги
одним із подружжя спричиняє виникнення у другого з подружжя обов’язку по його
утриманню (ст. 75 СК). Потреба у матеріальній допомозі є другою поряд з непрацездатністю
підставою, яка обумовлює виникнення у повнолітніх дітей обов’язку щодо утримання своїх
батьків, а також обов’язку у батьків щодо утримання повнолітніх дітей.

Суб’єкти сімейних правовідносин мають бути пов’язані спільним проживанням,
спільним побутом, наявністю взаємних прав та обов’язків. При цьому сімейне законодавство
передбачає випадки, за яких сімейні правовідносини можуть виникати між особами, що не
проживають разом. Так, ст. 3 СК встановлює перелік поважних причин, за наявності яких
окреме проживання може слугувати підставою для виникнення сімейних правовідносин:
навчання, робота, лікування, необхідність догляду за батьками, дітьми та ін. Сімейні
правовідносини існують і тоді, коли дитина не проживає спільно з батьками, незалежно від
причин (ст. 3 СК).

Виходячи з того, що об’єктом сімейного права є майнові та особисті немайнові
відносини між його суб’єктами, то відповідно об’єктом сімейних правовідносин можуть
бути:

 майнові блага (речі);
 особисті немайнові блага;
 дії, в тому числі послуги.

Ситуація
35-річна Тетяна проживала у неприватизованій квартирі. Але

       познайомившись із 40-річним Петром, вона вирішила вийти заміж. Через 3
       місяці після знайомства вони одружилися, а ще через три місяці

приватизували квартиру на двох. Одразу ж після цього Петро звернувся до суду із
позовом про розірвання шлюбу і поділ квартири. Тетяна звернулася із зустрічним
позовом про визнання шлюбу фіктивним і визнання за нею права власності на всю
квартиру. Суд задовольним позов Тетяни повністю, а Петрові відмовив. Через півроку
після визнання шлюбу недійсним Тетяна потрапила у автомобільну аварію і зазанала
тяжких тілесних ушкоджень. Після лікування вона потребувала утримання і звернулася
до суду із позовом про визнання Петра її доглядальником. Суд у задоволенні позову
відмовив.

Чи правомірне рішення суду? Відповідь обгрунтуйте.

По першому факту позову шлюб було визнано фіктивним через те, що Петро не
мав наміру створити сім’ю, а діяв виключно із корисливих мотивів.

По другому факту позову Тетяна має право на утримання після розірвання шлюбу
(ст. 46 СК), бо за аналогією має застосовуватися ст. 76 СК, у якій ідеться про право на
утримання після розірвання шлюбу, яке загалом прирівнюється до визнання шлюбу
недійсним за умови, що особа не знала і не могла занати про перешкоди до реєстрації
шлюбу. Разом із цим, слід зазначити, що відповідно до ст. 83 СК рішенням суду не може
бути позбавлено одного з подружжя права на утримання чи обмежено його строком,
якщо подружжя перебувало у шлюбних відносинах нетривалий час. Тому рішення суду
можна вважати правомірним.
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При цьому для кожного з суб’єктів сімейних правовідносин характерні певні,
передбачені сімейним законодавством, об’єкти. Речі виступають об’єктом сімейних
правовідносин у тих випадках, коли такі відносини виникають між подружжям, батьками і
дітьми з приводу належного їм майна. Зокрема, відповідно до ст. 61 СК об’єктами прав
спільної сумісної власності подружжя можуть бути будь-які речі за винятком тих, які
виключені з цивільного обороту. Серед інших видів майнових благ сімейне законодавство
виділяє гроші, премії, нагороди (ст. 57 СК), речі професійних занять (ст. 61 СК), речі
індивідуального користування (ст. 57 СК), нерухоме майно (ст. 69 СК). До цієї групи об’єктів
також відносяться аліменти.

До особистих немайнових благ як об’єктів сімейних правовідносин належать:
 право на ім’я (зокрема, визначення імені, по батькові та прізвища дитини, їх зміни);
 право на виховання дитини (ст. 151, 152 СК);
 право на спілкування батьків і дітей;
 право батьків на визначення місця проживання дитини (ст. 160 СК).

У шлюбних правовідносинах об’єктами є такі  особисті немайнові блага:
 право на материнство (ст. 49 СК);
 право на батьківство (ст. 50 СК);
 право дружини, чоловіка на повагу до своєї індивідуальності, своїх звичок та

уподобань (ст. 51 СК);
 право дружини, чоловіка на фізичний та духовний розвиток, на здобуття освіти, прояв

своїх здібностей, на створення умов для праці та відпочинку (ст. 52 СК);
 право на зміну прізвища (ст. 53 СК);
 право на розподіл обов’язків та спільне вирішення питань життя сім’ї (ст. 54 СК);
 право на особисту свободу (ст. 56 СК) та ін.

До дій як об’єктів сімейних правовідносин, зокрема шлюбних, відносяться:
 обов’язок подружжя турбуватися про сім’ю;
 виховання, розвиток та утримання дітей (ст. 2 СК);
 обов’язок батьків зареєструвати народження дитини в державних органах РАЦСу та

ін.

Зміст сімейних правовідносин становлять суб’єктивні сімейні права і обов’язки.
Суб’єктивні сімейні права – це міра можливої поведінки суб’єкта сімейних

правовідносин.
Суб’єктивний сімейний обов’язок – це міра необхідної поведінки суб’єкта сімейних

правовідносин.
Залежно від об’єкта сімейних правовідносин суб’єктивні сімейні права та обов’язки

можуть мати майновий чи особистий немайновий характер. Для суб’єктивних сімейних прав
та обов’язків характерною ознакою є їх невідчужуваність, тобто неможливість передачі їх
іншим особам.

Підстави виникнення, зміни і припинення сімейних
правовідносин.

У сімейному праві підставами виникнення, зміни і припинення є юридичні факти,
класифікація яких напрацьована теорією права.

У юридичній літературі виділяється також в окрему групу такий юридичний факт, як
стан. Зокрема, в сімейному праві до стану відносять кровне споріднення (родство). Такий
юридичний факт передбачений п. 4 ст. 3 СК, відповідно до якого „сім’я створюється на
підставі шлюбу, кровного споріднення, усиновлення, а також на інших підставах, не
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заборонених законом і таких, що не суперечать моральним засадам суспільства”. Такі
основні юридичні факти, передбачені сімейним законодавством.

Існує в сімейному праві також класифікація, критерієм якої є наслідки, що
породжують юридичні факти. Отже, за наслідками вони поділяються на:

 правоутворюючі (укладення шлюбу, визнання батьківства, встановлення факту
материнства або батьківства, усиновлення дитини);

 правозмінюючі (зміна прізвища дружиною при укладенні шлюбу, відновлення
шлюбу);

 правоприпиняючі (припинення шлюбу, позбавлення батьківських прав).
Отже, підставами припинення сімейних правовідносин є такі юридичні факти, як

розірвання шлюбу, припинення шлюбу внаслідок смерті одного з подружжя, позбавлення
батьківських прав, скасування усиновлення, припинення договору про патронат.

Види сімейних правовідносин.
У юридичній літературі сімейні правовідносини поділяються залежно від характеру на

відносні, що мають абсолютний характер захисту; абсолютні з відносним характером та
відносні правовідносини.

Відносні, які мають абсолютний характер захисту – це, наприклад, право батьків на
виховання дітей. Відносність полягає в тому, що в таких правовідносинах конкретно
визначені сторони, які наділені певною сукупністю взаємних прав та обов’язків. Зокрема, це
стосується рівних прав батьків на виховання дітей (ст. 141 СК), спільне визначення питань
щодо виховання дітей (ст. 157 СК), діти, в свою чергу, мають право на вислухання їх
батьками, право брати участь у розпорядженні аліментами, які одержані на їх утримання (ст.
179 СК), право отримати виховання від батьків або інших визначених законом осіб.
Абсолютний характер захисту означає обов'язок всіх інших осіб утримуватися від
порушення прав батьків та дітей.

До абсолютних з ознаками відносних належить право спільної сумісної власності на
майно подружжя. Абсолютний характер тут поширюється на інших осіб, які зобов’язані
утримуватися від порушень їхнього права власності, і відносний – стосовно кожного з членів
подружжя.

До відносних належать особисті немайнові права подружжя, аліментні зобов’язання,
тобто це відносини, в яких є чітко визначені сторони, наділені взаємними правами та
обов’язками.

За змістом прав та обов’язків суб’єктів сімейних правовідносин Є. Ворожейкін
розподілив їх на:

 шлюбні;
 правовідносини між батьками і дітьми (батьківські правовідносини);
 правовідносини з приводу виховання і матеріального утримання;
 правовідносини з виховання;
 правовідносини з матеріального утримання.
Необхідно відзначити відсутність у цій класифікації такого виду сімейних правовідносин,

як відносини з усиновлення, що їх він відніс до групи відносин із виховання і утримання.
Але особливості відносин усиновлення дозволяють виділити їх в окрему групу
правовідносин.

Захист сімейних прав та інтересів.
Сімейним законодавством України встановлюється принцип рівності прав жінки і

чоловіка у сімейних правовідносинах, шлюбі та сім’ї (ч. 6 ст. 7 СК).
Суб’єктам сімейних правовідносин надане право регулювання сімейних (родинних)

відносин за договором, якщо це не суперечить вимогам СК, інших законів та моральним
засадам суспільства.

Здійснення сімейних прав та виконання сімейних обов’язків здійснюється самим
учасником сімейних правовідносин особисто, тобто вони не можуть бути передані іншим
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особам. Але учасники сімейних правовідносин не завжди в змозі особисто здійснювати ці
права та виконувати обов’язки. Це може бути обумовлено такими обставинами:

1) обмеження особи у дієздатності (внаслідок зловживання алкогольними напоями
чи наркотичними засобами, в результаті чого особа ставить себе і свою сім’ю в скрутне
матеріальне становище). У такому разі здійснення прав цієї особи може бути покладено на її
батьків, опікуна, або особа здійснює їх за допомогою батьків чи піклувальника (ч. 2 ст. 14
СК);

2) недієздатність особи. У разі визнання учасника сімейних відносин недієздатним
сімейні права від його імені здійснює опікун (ч. З ст. 14 СК);

3) психічний розлад, тяжка хвороба та інші поважні причини, якщо ці обставини
зумовлюють неможливість особи виконувати сімейні обов’язки. У такому разі особу не може
бути притягнено до відповідальності за ухилення від виконання сімейних обов’язків.

Існують певні особливості здійснення батьківських прав та обов’язків неповнолітніми
батьками. Так, вони можуть самостійно здійснювати свої права та обов’язки щодо дитини,
причому їх вік не впливає на обсяг цих прав. Крім того, ст. 16 СК бабусю та дідуся дитини з
боку неповнолітнього батька (дружини) наділяє обов’язком надавати неповнолітньому
батьку (дружині) допомогу у здійсненні ним батьківських прав та виконанні батьківських
обов’язків.

Сімейне законодавство передбачає також можливість надання допомоги у здійсненні
особою сімейних прав та виконанні сімейних обов’язків органом опіки і піклування (ст. 17
СК).

Захист сімейних прав та інтересів здійснюється у судовому порядку. При цьому
правом на безпосереднє звернення до суду відповідно до ст. 18 СК наділені учасники
сімейних правовідносин, які досягли 14 років.

Відповідно до ст. 18 СК до способів захисту сімейних прав та інтересів
належать:

1) встановлення правовідношення;
2) примусове виконання добровільно невиконаного обов’язку;
3) припинення правовідношення, а також його анулювання;
4) припинення дій, які порушують сімейні права;
5) відновлення правовідношення, яке існувало до порушення права;
6) відшкодування матеріальної та моральної шкоди, якщо це передбачено цим

Кодексом або договором.
При цьому СК надає суду право застосовувати не лише ті способи захисту, які

передбачені законом, а й ті, які передбачені договором між сторонами.

До першої групи способів захисту належать: позови про визнання батьківства (ст. 128
СК), визнання материнства (ст. 132 СК), заява про усиновлення.

Одним з важливих нововведень є зміна підстав для визнання батьківства.
Актуальність цієї проблеми була пов’язана з тим, що кожна шоста дитина в Україні
народжується жінками, які не перебувають в шлюбі. Посилена охорона інтересів матері і
дитини полягає в тому, що достатньою підставою для визнання батьківства є висновок
судово-генетичної експертизи. До Цивільного процесуального кодексу були внесені
відповідні зміни, які регулюють механізм забезпечення примусового приведення особи для
проведення цієї експертизи. А це означає, що ні факт спільного проживання з матір’ю
дитини, ні факт утримання чи виховання дитини не має вирішального значення для
задоволення позову. Ця новела неодмінно призведе до зменшення кількості абортів, які дуже
часто зумовлюються неможливістю визнання батьківства, через відсутність названих вище
обставин.
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До другої – стягнення аліментів на підставі виконавчого напису нотаріуса у разі
невиконання одним з батьків обов’язків за договором про сплату аліментів.

Ситуація

           До Скадовського районного суду Херсонської області звернулася  29-річна
       Ольга із позовною заявою про визнання батьківства її доньки Ігорем

Хабібулаєвим. В обґрунтування заявлених вимог позивачка суду пояснила, що з січня
2004 року вона проживала разом із відповідачем в цивільному шлюбі. У середині лютого
2004 року вона завагітніла від нього і народила доньку. Одразу після народження доньки
Хабібулаєв не визнав себе батьком, припинив із Ольгою сімейні стосунки і пішов
проживати окремо, наймаючи житло в с.Приморське Скадовського району. За таких
обставин у книзі реєстрації народжень  ім’я та по батькові доньки було записано зі слів
матері. На підставі вищевикладеного Ольга просить визнати, що Хабібулаєв є батьком її
доньки та стягнути судові витрати.

Розглянувши позов, суд прийшов до висновку, що подана заява підлягає
задоволенню.

Чи правомірне рішення суду? Відповідь обгрунтуйте.

Відповідно до ст.128 СК України підставною для визнання батьківства  є будь-
які відомості, що засвідчують походження дитини від певної особи, зібрані відповідно
до Цивільного процесуального кодексу України. Тому рішення суду цілком правомірне.

КОМЕНТАР
            „Повне” усиновлення означає, що дитина цілком вилучається з попередньої

 сім’ї, втрачає всі правові зв’язки із родичами за походженням. Попереднє
сімейне законодавство орієнтувалося саме на таку ідеологію, тобто без збереження
правових зв’язків з родичами за походженням (дідом, бабусею, братами, сестрами). Нове
– передбачає іншу можливість.

Відразу після народження другої дитини помирає жінка. Двоє дітей залишаються з батьком.
Враховуючи той факт, що одному чоловіку було важко виховувати двох маленьких дітей і молодий вік
батька, існувала висока вірогідність того, що чоловік одружиться вдруге і нова дружина захоче всиновити
дітей. Одразу ж виникає запитання: яка правова доля бабусі з боку матері, жінки, яка втратила доньку.
Відповідно до закону вона втрачає правовий статус бабусі. Але в новому Кодексі передбачена можливість
“неповного” усиновлення. Тобто у цьому випадку мати покійної матері цих дітей при усиновленні їх
новою дружиною цього чоловіка збереже права та обов’язки бабусі щодо своїх онуків.

Ситуація

Один заможній бізнесмен декларував свою офіційну зарплатню у 32 грн (на той
час мінімальна зарплатня). У випадку, якщо довелося стягувати з нього аліменти,

їхній розмір становив би всього 8,5 грн, тобто одна друга частина неоподатковуваного
мінімуму.

У СК закріплене інше правило, згідно з яким розмір аліментів визначається судом
із урахуванням різних обставин, в т.ч. реального матеріального становища батька, а не
лише формально зафіксованого у податковій адміністрації доходу. Один з батьків, якого
зобов’язано до сплати аліментів, може отримувати будь-який інший прибуток, що також
має враховуватися при визначенні розміру аліментів. Але на позивачеві лежить важкий
тягар надання інформації про ці доходи. Зазначені зміни призвели до збільшення
кількості заяв, що надходять до судів, про збільшення розміру присуджених раніше
аліментів.
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До третьої – розірвання шлюбу, визнання шлюбу недійсним, неукладеним,
позбавлення батьківських прав, скасування усиновлення.

До четвертої – усунення перешкод у спілкуванні з дитиною одним із батьків,
обумовлених ухиленням другого з батьків, із яким проживає дитина, від виконання рішення
органу опіки і піклування, якщо батьки проживають окремо.

До п’ятої – відновлення батьківських прав.
До шостої групи – відшкодування матеріальної та моральної шкоди, заподіяної

ухиленням особи від виконання рішення суду щодо участі у вихованні дитини того з батьків,
хто проживає окремо від неї ( п. 2 ст. 158, п. 5 ст. 159 СК); ухиленням одного з батьків, з ким
проживає дитина, від виконання договору щодо здійснення батьківських прав та виконання
обов’язків (ст. 157 СК).

Чомусь багатьом здається, що коли йдеться про особисті немайнові відносини, то тут,
так би мовити, реакцією у відповідь може бути тільки примусове виконання. Насправді, є
багато інших санкцій. Наприклад, чоловік не поважає дружину. Яскравою ситуацією є
випадок, коли жінка народила дочку, а чоловік влаштував скандал і примусив дружину на
колінах просити у нього за це вибачення. У цьому випадку найбільш адекватною реакцією
могло бути розірвання шлюбу.

У новому Сімейному кодексі записана норма, перенесена туди із Конвенції про права
дитини, про те, що батьки зобов’язані поважати дитину. Як примусити поважати? Цього
неможливо зробити, але можна впливати іншими механізмами. Наприклад, попередження з
боку органів опіки та піклування або суду, що, якщо триватиме й надалі жорстоке
поводження з дитиною, то застосовуватимуться санкції, тимчасове відібрання дитини,
позбавлення батьківських прав (як одного з подружжя, так і обох).

Ситуація

       Оксана Сазонова у червні 2006 року народила сина, але вже у вересні
       покинула його на догляд своїй матері і переїхала, за її словами, щоб знайти

роботу.
У січні 2008 року у Дніпровський районний суд м. Києва звернулася громадянка

Сазонова Інна Едуардівна з позовом до Сазонової Оксани, в якому просить позбавити її
батьківських прав відносно неповнолітнього сина, посилаючись на те, що відповідач із
вересня 2006 року не займається  вихованням дитини, не бере будь-якої участі у його
фізичному, духовному та моральному розвитку, не підтримує його матеріально. Крім
того просить стягнути аліменти на утримання неповнолітнього онука.

Згідно з висновком опікунської ради Дніпровської районної в м. Києві державної
адміністрації від 22.10.2007 року за № 12-19/67-4493/1 Сазонова Оксана  підлягає
позбавленню батьківських прав щодо дитини (ас. 6), оскільки ухиляється від своїх
обов’язків по вихованню та утриманню дитини. За таких обставин, суд вважає, що позов
підлягає задоволенню.

Чи правомірне рішення суду? Відповідь обгрунтуйте.

Суд,  вивчивши матеріали справи, встановив, що Оксана Сазонова дійсно
народила дитину-сина, а з вересня 2006 року разом із ним не проживає, вихованням та
утриманням сина не займається, будь-якої участі у його фізичному, духовному та
моральному розвитку не бере, не підтримує його матеріально. Тому, керуючись ст.ст.
180, 181, 183, 164, 165, 166 СК України, відповідачка позбавлена батьківських прав і  їй
присуджено сплачувати аліменти на користь неповнолітнього сина. Рішення суду
цілком правомірне.
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Сімейний кодекс передбачає можливість лише одному з подружжя бути позивачем у
справах про розірвання шлюбу, а у разі, якщо він визнаний недієздатним – позов
пред’являється опікуном (ст. 110 СК).

Новий Сімейний кодекс визнав орган опіки і піклування органом, уповноваженим
здійснювати попередній захист сімейних прав. При цьому учасники сімейних правовідносин
не позбавлені права звернутися до суду, якщо цей спір віднесений до компетенції органів
опіки і піклування. Рішення органу опіки і піклування є обов’язковим до виконання
учасниками спору, якщо протягом 10 днів з моменту його винесення зацікавлена особа не
подала позов до суду.

§ 4. Акти цивільного (громадянського) стану

У новому Сімейному кодексі України відсутні норми, які б регламентували діяльність
органів реєстрації громадянського стану в Україні. У ньому лише зазначаються функції щодо
реєстрації шлюбу (ст. ст. 21, 33) та щодо засвідчення походження дитини, виконання яких
покладено на органи державної реєстрації актів цивільного стану.

Відповідно до ч. 2 підп. 1) п. 2 розділу VII „Прикінцеві положення” нового СК
України до прийняття спеціального закону в Україні зберігає чинність розділ V Кодексу про
шлюб та сім’ю (КпШС) України, який називається „Акти громадянського стану” в частині,
що не суперечить СК України.

Відповідно до ст. 158 КпШС України до актів цивільного стану відносяться:
 народження;
 смерть;
 одруження;
 розірвання шлюбу;
 встановлення батьківства;
 переміна прізвища, імені, по батькові.

КОМЕНТАР
                         1. Правовий статус дитини має особа до досягнення нею повноліття.

  2. Малолітньою вважається дитина до досягнення нею чотирнадцяти років.
3. Неповнолітньою вважається дитина у віці від чотирнадцяти до

                 вісімнадцяти років.

Закон визначає одне з основних понять сімейного права – термін „дитина”. Згідно з ч. 1 коментованої
статті дитиною вважається особа до досягнення нею повноліття, тобто 18 років. Такий підхід відповідає
загальним міжнародним нормам. Згідно із ст. 1 Конвенції про права дитини, дитиною є кожна людська істота до
досягнення 18-річного віку, якщо за законом, застосовуваним до даної особи, вона не досягає повноліття раніше.
Європейська конвенція про здійснення прав дітей (Страсбург, 25 січня 1996 р.) також застосовується до дітей, які
не досягли 18 років.
У цивільному законодавстві особи до 18 років, зазвичай, не називаються дітьми (за виключенням небагатьох
випадків, наприклад, ч. 2 ст. 25, ст. ст. 3183, 1241, 1261 ЦК України). Це поняття використовує в основному СК
України. У той же час до осіб віком до 18 років у цивільному законодавстві не застосовується традиційна
узагальнююча назва „неповнолітні”. Це надає певних складнощів у застосуванні цих термінів. Сімейно-
правовому поняттю „діти” в цивільному законодавстві дорівнює ускладнене визначення – „особи, які не досягли
18 років”, а терміну „дитина” – „особа віком до 18 років”.
У новому цивільному та сімейному законодавстві особи віком до 18 років
вперше термінологічно поділяються на дві категорії – малолітні (до 14 років) та
неповнолітні (від 14 до 18 років).

З аналізу частини другої коментованої статті випливає, що цивільно-правове поняття „малолітня особа”
цілком збігається з сімейно-правовим терміном „малолітня дитина”, а „неповнолітня особа” – відповідно, з
терміном „неповнолітня дитина”.
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Реєстрація зазначених актів здійснюється органами реєстрації актів цивільного стану на
підставі КпШС України, Закону України від 24 грудня 1993 р. „Про органи реєстрації актів
громадянського стану” (із наступними змінами та доповненнями), а також Правил реєстрації
актів громадянського стану в Україні, затверджених наказом Міністерства юстиції України
від 18 жовтня 2000 р. № 52/5.

Документом, що засвідчує вчинення реєстрації запису актів цивільного стану, є
відповідне свідоцтво.

За змістом ст. 159 КпШС України та ст. 2 Закону України „Про органи реєстрації
актів громадянського стану” систему органів РАЦСу становлять:

 відділи реєстрації актів цивільного стану Головного управління юстиції України в
Автономній Республіці Крим,

 обласні, Київське та Севастопольське міські,
 районні, районні у містах, міські (міст обласного значення) управління юстиції;
 виконавчі органи сільських, селищних, міських (крім міст обласного значення) рад.

До компетенції обласних, Київського та Севастопольського міських, районних,
районних у містах, міських (міст обласного значення) управлінь юстиції відноситься
проведення реєстрації народження, смерті, одруження, розірвання шлюбу, встановлення
батьківства, переміни прізвища, імені, по батькові; прийняття і розгляд заяв громадян про
внесення змін, доповнень, поновлення, анулювання записів актів цивільного стану;
зберігання актових книг.

До компетенції виконавчих органів сільських, селищних, міських (крім міст
обласного значення) рад відноситься реєстрація народження, смерті, одруження та
встановлення батьківства.

Крім вищезазначених органів, до системи органів РАЦСу входять консульські
установи і дипломатичні представництва України, які здійснюють реєстрацію актів
цивільного стану громадян України, які проживають за кордоном.

Для державної реєстрації актів цивільного стану подаються документи, які
підтверджують факти, що підлягають реєстрації в органах реєстрації актів цивільного стану,
а також пред’являються паспорти або паспортні документи, які посвідчують особи заявників.
Якщо надалі до запису акта вносяться зміни, доповнення, виправлення або здійснюються
інші відмітки (про розірвання шлюбу, усиновлення тощо), то на лицьовому боці запису акта
зазначається, на підставі якого документа вони зроблені: запису акта, рішення суду тощо.
Записи щодо внесених у запис акта цивільного стану змін, доповнень та виправлень
засвідчуються печаткою та підписом посадової особи відділу реєстрації актів цивільного
стану.

Реєстрація переміни прізвища, імені, по батькові, як і реєстрація шлюбу, а також
реєстрація встановлення батьківства за довіреністю або через представника не допускається.

Реєстрація переміни прізвища, імені, по батькові здійснюється відповідно до
Положення про порядок розгляду клопотань про переміну громадянами України прізвищ,
імен, по батькові, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 27 березня 1993
р. № 233, за заявою громадян України, поданою державним органом РАЦСу за місцем їх
проживання.

§ 5. Практичні завдання
Завдання 1.

З’ясуйте ступінь та лінію споріднення
1) між батьком та сином;
2) між двоюрідною тіткою та племінником;
3) між троюрідним братом та сестрою;
4) між прадідом та правнуком.

Завдання 2. Назвіть особливості реалізації неповнолітніми батьками своїх батьківських
обов’язків, посилаючись на норми Сімейного кодексу України.
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Завдання 3. Порівняйте терміни „сім’я”, „родина”, „свояцтво”.

Завдання 4. Випишіть приклади актів сімейного законодавства і розташуйте їх за
юридичною силою.

Завдання 5. Розкрийте моральні засади суспільства, яким не повинні суперечити підстави
створення сім’ї.

Завдання 6.
Богданов  та Окунева подали заяву на реєстрацію шлюбу, яка мала бути проведена 20

квітня. Однак 10 квітня Богданов потрапив в автомобільну катастрофу. У зв’язку з цим за
заявою Окуневої реєстрація шлюбу була перенесена на 12 квітня. Коли працівник органу
РАЦСу прибув до лікарні, Богданов не розмовляв, на запитання не реагував. За
наполяганням Окуневої, яка була вагітною, шлюб було зареєстровано.

Дайте правову оцінку ситуації.

Завдання 7.
19-річна Юліанова та 16-річний Андреєв подали до суду заяву про надання їм права

на шлюб у зв’язку з вагітністю Юліанової. Батьки Андреєва як його піклувальники надіслали
суду свої заперечення щодо цього.

Проаналізуйте ситуацію.

Завдання 8.
Натова та Попов зареєстрували шлюб. Через два роки, навчаючись у вищому

навчальному закладі в іншому місті, Попов познайомився з Онишко і теж зареєстрував з нею
шлюб. Ще через рік Натова народила дитину. Оскільки Попов матеріально не допомагав,
вона звернулась до суду з позовом про стягнення аліментів на утримання дитини.

Натомість Онишко звернулась із заявою до РАЦСу за місцем свого проживання про
анулювання актового запису про шлюб Попова та Натової, зазначивши, що вони фактично
припинили шлюбні відносини і їх шлюб уже три роки є недійсним.

Проаналізуйте ситуацію.

Завдання 9.
Роман Соловій та Оксана Ромак зареєстрували шлюб. Через деякий час Соловій

дізнався, що дружина має двох дітей від попереднього шлюбу. Соловій звернувся до суду з
позовом про визнання шлюбу недійсним за підставою відсутності його вільної згоди на
укладення шлюбу з Оксаною Ромак.

Проаналізуйте ситуацію.

Завдання 10.
Таврій зареєстрував шлюб зі Солодченко. Через рік він звернувся до суду з позовом

про визнання шлюбу недійсним за підставою його фіктивності. Свої позовні вимоги він
мотивував тим, що Солодченко уклала шлюб з корисливих мотивів. Зокрема, вона не бажає
працювати і вимагає від Таврія її повного утримання. Народження дитини Солодченко теж
не бажає.

Вирішіть спір.

Завдання 11.
Степан та Килина уклали шлюб. Дітей у них не було.
Степан подав до суду позов про розлучення, мотивуючи своє прохання тим, що

останнім часом між подружжям виникають сварки через те, що відповідачка не хоче жити
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окремо від її батьків і самостійно вести хатнє господарство. Суд розглянув справу при
відсутності відповідачки, яка не з`явилась без поважної причини і позов задовольнив.

  Дайте правову оцінку ситуації.

Завдання 12.
   Ноткін пред`явив позов до Красицької про розірвання шлюбу, в якому вказував, що

шлюб вони уклали 15 травня 2004 року, а в червні того ж року вони припинили шлюбні
відносини через ненормальні відносини з відповідачкою і втручання в сімейне життя її
матері.

  Посилаючись на неможливість продовження шлюбних відносин, позивач просив
шлюб розірвати.

  Красицька пред`явила зустрічний позов про визнання шлюбу недійсним,
обгрунтовуючи його тим, що у Ноткіна не було наміру створювати з нею сім`ю, бо вже в
червні 2004 року він припинив з нею шлюбні відносини,  задовольнившись пропискою у
неприватизованій квартирі у м. Києві та вселенням у квартиру.

  Вирішіть спір.

Завдання 13.
15.07.2004 року районним судом було постановлено рішення про розірвання шлюбу

між Короленко та Москвіною. У органах РАЦСу Короленко та Москвіна розірвання шлюбу
не реєстрували.    15.09.2004  року Короленко помер.

     Чи буде Москвіна успадковувати майно після нього як його дружина?
      Яке юридичне значення має рішення суду про розірвання шлюбу і реєстрація

розірвання шлюбу в органах РАЦСу ?

Перевір себе:
1. Шлюб – це …
2. Припинення шлюбу – це …
3. Недійсність шлюбу – це …
4. Сепарація – це …
5. Наречені – це …
6. Санація недійсного шлюбу – це …
7. Конкубінат – це …
8. Режим роздільності майна подружжя – це …
9. Шлюбним договором регулюються …
10. Аліментні зобов’язання родичів та інших членів сім’ї мають …
11. При визначенні розміру аліментів на дитину суд враховує: …
12. Режим спільності набутого майна подружжя – це …
13. Режим універсальної спільності майна подружжя – це …
14. Обов’язок утримувати повнолітніх сина, дочку виникає за обов’язкової сукупності

таких юридичних фактів: …
15. Режим відкладеної спільності майна подружжя – це …
16. Додаткові витрати на дитину – це …
17. Шлюбний договір не може регулювати …
18. Режим спільної власності рухомого та набутого майна подружжя – це …
19. Син, дочка звільняються судом від обов’язку утримувати батьків, якщо …
20. Спільна сумісна власність – це …

Визначте відповідність між способом захисту сімейного права та прикладом
застосування цього способу:
1) а) встановлення правовідношення;

б) примусове виконання добровільно невиконуваного обов’язку;
в) припинення правовідношення;
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г) анулювання правовідношення.
1. Визнання шлюбу недійсним.
2. Усиновлення.
3. Стягнення аліментів.
4. Розірвання шлюбу.

2) а) зміна правовідношення;
б) відшкодування моральної та матеріальної шкоди, якщо це передбачено сімейним

                кодексом або договором;
в) відновлення правовідношення, яке існувало до порушення права;
г) припинення дій, які порушують сімейні права.

1. Позбавлення батьківських прав.
2. Відібрання батьками дитини від інших осіб.
3. Встановлення режиму окремого проживання.
4. Сплата неустойки у випадку прострочення сплати аліментів.

Визначте відповідність між видами сімейних правовідносин та їх складовими:
а) відносини, які мають абсолютний характер захисту;
б) абсолютні з ознаками відносних;
в) відносні у немайновій сфері;
г) відносні у майновій сфері.

1. Право спільної сумісної власності на майно подружжя.
2. Право батьків на виховання дітей.
3. Аліментні зобов’язання подружжя.
4. Право дружини і чоловіка на повагу до своєї індивідуальності.

Визначте спільні ознаки розірвання шлюбу і шлюбного договору:
1. Законом встановлені підстави і для розірвання шлюбу, і для – шлюбного договору.
2. Розірвання шлюбу і шлюбного договору здійснюється судом, хоча розірвання

шлюбу – також ДОРАЦСом.
3. І шлюб, і шлюбний договір може бути розірваний на вимогу одного з подружжя,

хоча розірвання шлюбу можливе і на вимогу обох.

Визначте спільні ознаки скасування усиновлення та позбавлення батьківських
прав:

1. І скасування усиновлення, і позбавлення батьківських прав здійснюється за
рішенням суду.

2. І скасування усиновлення, і позбавлення батьківських прав можливе відносно
дітей, хоч скасування усиновлення в окремих випадках і щодо повнолітніх осіб.

3. І особа, яку позбавили батьківських прав, і особа, відносно якої було скасування
усиновлення, зобов’язані утримувати дитину, хоч при скасуванні усиновлення це
має відбуватися тільки в окремих випадках.

4. І при позбавленні батьківських прав, і при скасуванні усиновлення прізвище
дитини не змінюється, хоч при скасуванні усиновлення також можлива заміна
прізвища.

5. І при позбавленні батьківських прав, і при скасуванні усиновлення припиняються
на майбутнє права та обов’язки  між батьками (усиновлювачами) і дитиною.

6. І у разі скасування усиновлення, і разі позбавлення батьківських прав дитина
передається родичам або органу опіки і піклування.

7. Право на звернення до суду з позовом і про скасування усиновлення, і
позбавлення батьківських прав мають: опікун, піклувальник, орган опіки і
піклування, прокурор, а також сама дитина, яка досягла 14 років.



19

§ 6. Практичне заняття
„Поняття насильства. Насильство в сім’ї”

Цільові завдання:
 ознайомити учнів із термінологією насильства, сформувати уявлення про

різноманітність проявів насильства;
 розвивати навички аналізу і порівняння, критичного мислення;
 виховувати повагу до думки іншої людини, права приймати своє рішення.

Обладнання та необхідні матеріали:
фліп-чарт, різнокольрові маркери, матеріал „Українські прислів’я”.

Очікувані результати:
Після цього заняття учні зможуть

 пояснювати що таке насильство і тлумачити його види;
 оцінювати можливі наслідки насилля у сім’ї;
 сформувати власне ставлення щодо вирішення сімейних конфліктів та взаємної

відповідальності між членами сім’ї;
 набути навичок брати участь у дискусії відносно моральних та правових аспектів

попередження конфліктів та насильства у сім’ї.

Час проведення заняття:
45 хвилин.

Цільова група:
учні старших класів, студентська молодь.

Хід заняття:

Вступне слово вчителя ..........................................................................................................  2 хв.
Насильство – серйозна проблема людства, яка не знає ні державних кордонів, ні

соціального розшарування. Вона може торкнутися як бідних, так і багатих, як людей з
вищою освітою, так і людей, які ніколи не вчилися. І ніхто не може пророкувати, коли і де
насильство може відбутися.

Ця тема допоможе краще зрозуміти проблему насильства, її існування, дізнатися про
широкий діапазон цього ганебного явища в сучасному суспільстві. Знання, набуті в ході
розгляду теми, допоможуть вберегти себе та своїх близьких від насильства та в разі його
виникнення звернутися до компетентних спеціалістів.

На жаль, ще й досі є люди, які вважають, що такої проблеми не існує, що вона надумана,
і людина, яка потерпає від насильства, сама його провокує, а інколи і просто прагне його.
Така думка існує до цього часу через існування стереотипів в суспільстві, які не так легко
зруйнувати.

Вправа „Стереотипи у житті людей” .............................................................................. 10 хв.
Учитель пропонує учням ознайомитися із плакатом висловлювань і визначити, які із

них є фактом, а які – стереотипом.

 Деякі люди провокують насильство і
заслуговують на нього.

 Б’є означає любить.
 Однією із причин сімейного  насильства є

алкоголізм.
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Питання для обговорення:
 чи легко було визначитися?
 у яких моментах було складно?
 як відрізнити факти від стереотипів?
 як впливають стереотипи на наше життя?

Учитель пропонує учням  пригадати українські прислів’я та приказки, де б мова йшла про
стереотипи насильства. А щоб легше думалося, можна зробити заготовки із початком та
закінченням прислів’їв.

Дівчина не бита, як коса не чесана
Бий жінку обухом: припади та послухай, як дише та мороче, значить, іще хоче
Хто на дітей різок жаліє, той їм петлю готує
Дитину люби, як душу, а кусай, як грушу
Як сина батько не б’є малим, то син батька буде бити старим
Син виріс до вуха, бережись обуха
Діти пустують від материнського серця, а розумнішають від батьківського дубця
Бий своїх, щоб чужі боялися

Запитання для обговорення:
 які відносини формують такі прислів’я у суспільстві?
 чим це небезпечно для людини?
 чи можна сьогодні такі відносини вважати неприйнятними?

Вправа „Мозковий штурм” .................................................................................................... 7 хв.
Учитель пропонує учням дати власне визначення насильству. Відповіді учнів

фіксуються на дошці.
У підсумку вчитель наголошує на таких аспектах:

1. Насильство можна визначити як дію або бездіяльність однієї людини стосовно
іншої, що завдає шкоди здоров’ю як фізичному, так і психічному, принижує
почуття честі та гідності.

2. В Україні заборона всіх форм насильства проголошується Конституцією України,
Кримінальним кодексом України, Законом України „Про попередження насильства
в сім’ї”, Законом України „Про охорону дитинства”, постановами Кабінету Міністрів
України та багатьма іншими нормативно-правовими актами.

 Домашнє насильство характерне для неосвічених та
бідних людей.

 Насильство  в  сім’ї – це  явище  з  минулого, але
живе і в сучасному суспільстві.

 Жінка, що потерпає від насильства, завжди може
піти з дому.

 Ляпас по щоці не наносить серйозної шкоди.
 Наші відносини зміняться на краще, якщо ми

одружимося.
 Наші відносини зміняться на краще, якщо у нас

з’явиться дитина.
 Людина, яка зазнає насильства, має психічні

розлади.
 Насилля – це кодекс поведінки у сім’ї.
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3. Насильницькі дії порушують гарантоване Конституцією України право громадянина
на особисту недоторканність. Місця, де може відбуватися насильство, вражають
своєю різноманітністю. Це може бути сім'я (вдома), вулиця, будинок, транспорт,
навчальний заклад, місце роботи тощо.

4. Від насильства потерпають як жінки, так і чоловіки, часто потерпілими від
насильства стають діти та підлітки. Не обминає ця проблема і старих та немічних.

Вправа „Тиск” ........................................................................................................................... 5 хв.
Учитель пропонує кожній парі взяти стільця. Спершу один із пари стає на стілець,

кладе руки на плечі іншому і починає тиснути його до землі, за хвилину вони міняються
місцями.

Після вправи учні обмінюються своїми думками, обговорюють свої почуття.

Робота в групах „Види насилля у сім’ї” .............................................................................. 10 хв.
Учитель зауважує, що якщо говорити про насильство в сім’ї, то в Законі України „Про

попередження насильства в сім’ї”, виділяються чотири основних види насильства.
Учні об’єднуються у групи і отримують завдання: орацювати матеріал, повідомити

про свою роботу у групі.

Група 1.
Фізичне насильство в сім’ї – умисне завдавання одним членом сім’ї іншому члену сім’ї

побоїв, тілесних ушкоджень, що може призвести або призвело до смерті постраждалого,
порушення фізичного чи психічного здоров’я, заподіяння шкоди його честі й гідності.

1. Які ви можете назвати прояви цього виду насильства?
2. Хто може бути найвразливішим від цього насильства у сім’ї?

Група 2.
Сексуальне насильство в сім’ї – протиправне посягання одного члена сім’ї на статеву

недоторканість іншого члена сім’ї, а також дії сексуального характеру стосовно непов-
нолітнього члена сім’ї.

1. Які ви можете назвати прояви цього виду насильства?
2. Хто може бути найвразливішим від цього насильства у сім’ї?

Група 3.
Психологічне насильство в сім’ї – насильство, пов’язане з дією одного члена сім’ї на

психіку іншого члена сім’ї шляхом словесних образ або погроз, переслідування, залякування,
якими навмисно спричиняється емоційна невпевненість, нездатність захистити себе, та може
завдаватися або завдається шкода психічному здоров’ю.

1. Які ви можете назвати прояви цього виду насильства?
2. Хто може бути найвразливішим від цього насильства у сім’ї?

Група 4.
Економічне насильство в сім’ ї – умисне позбавлення одним членом сім’ї іншого члена сім’ї

житла, їжі, одягу та іншого майна чи коштів, на які постраждалий має передбачене законом право,
що може призвести до його смерті, викликати порушення фізичного чи психічного здоров’я.

1. Які ви можете назвати прояви цього виду насильства?
2. Хто може бути найвразливішим від цього насильства у сім’ї?

Вправа „Моя безпека” ............................................................................................................... 6 хв.
Учитель пропонує ознайомитися із плакатом на дошці і викреслити твердження,

правила безпеки, які є неправильними, і залиш правильні, до яких потрібно прислухатись.
За бажанням, кілька учнів зможуть проаналізувати правильні твердження та відмітить 5
основних, які вважають найголовнішими і яких дотримуватись повинна кожна людина.
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1. У пізній час не ходіть одні по вулиці.
2. Сідайте до незнайомих людей в машину.
3. Виключте непорозуміння: будьте впевнені, що ваш знайомий, друг знає межі

дозволеного.
4. Знайте елементарні прийоми самооборони.
5. Якщо Вам здалося, що Вам загрожує небезпека, не вживайте ніяких заходів, ви

можете виглядати дивною людиною.
6. Майте при собі один з засобів безпеки: газовий балончик, дезодорант, пилочку і

т.д. Продумайте їх використання в разі здійснення акту насильства.
7. Продумайте свої дії в тому випадку, якщо Вам здається, що акт насильства

можливий.
8. Запам’ятайте: „Насильство Вам ні за яких обставин не загрожує!”
9. Якщо щось не так, тікайте.
10.  На вас напали, кричіть, біжіть, привертайте до себе увагу. Дзвоніть в міліцію.
11. Виключте вживання наркотиків та зловживання алкоголем, вони можуть

вплинути на ваше сприйняття дійсності.
12.  Впускайте в будинок незнайомців, удома Вам нічого не загрожує.
13.  Не впускайте в будинок незнайомців, особливо, якщо ви почуваєте себе

неспокійно.
14.  Не сідайте з незнайомцями до ліфта.
15.  Не впускайте в будинок чужих без дозволу дорослих.
16.  У компанії ведіть себе так, як вам хочеться, вживайте достатньо алкоголю, тоді

Вас приймуть за свого і Вам нічого не буде загрожувати.
17.  Ніколи, ні в якому разі не розповідайте про факти насильства, тим більше не

звертайтесь до будь-яких правоохоронних органів.
18.  Продумайте свої дії в тому випадку, якщо акт насильства вже відбувався і може

повторитися знову.
19.  Розповідайте про насильство тим, кому Ви довіряєте (друзям, родичам).  Знайдіть

таке місце, куди Ви змогли б піти у випадку небезпеки.
20.  Підготуйте документи (паспорт, свідоцтво про народження і т.д.), гроші та інші

необхідні речі та покладіть їх в одне місце, так, щоб у будь-який момент Ви
змогли б їх легко взяти і втекти з ними.

21.  Якщо ситуація критична, то залишайте будинок негайно, навіть якщо Вам не
вдалося взяти необхідні речі.

22.  Сідайте до незнайомців в ліфт, у цьому не має ніякої загрози для Вас.
23. Попрактикуйтесь у тому, як можна швидко й безпечно вийти з будинку. Визначте,

які двері, вікна, ліфти або сходи підходять для цього щонайкраще.
24.  Заздалегідь довідайтеся телефони місцевих служб, які зможуть надати Вам

необхідну підтримку (кризовий центр для жінок, телефон довіри, телефон
дільничного інспектора, служба у справах дітей та ін.).

25.  Пам'ятай! Якщо насильство відбулося, провини потерпілої людини тут нема.

У підсумку вчитель наголошує на тих установах, які можуть стати учням у пригоді
(шкільний психолог, служба у справах дітей, кримінальна міліція у справах дітей,
дільничний інспектор, громадські установи та ін.), якщо насилля з’явиться у їхньому житті і
роздає пам’ятку „Ні насильству у сім’ї!”



23

Ні насильству у сім’ї!
Проблема насильства в сім’ї є однією із найактуальніших для
українського суспільства. Про це свідчать дані і правоохоронних
органів і неурядових організацій. Так, за даними МВС України на
обліку за вчинення насильства в сім’ї знаходяться близько 90 тисяч
осіб.

Дослідження Міжнародного жіночого
правозахисного центру „Ла Страда – Україна”

Із метою вивчення громадської думки щодо насильства в сім’ї
Міжнародний жіночий правозахисний центр „Ла Страда – Україна” ініціював
національне опитування із зазначеної теми, яке було проведене
Українським інститутом соціальних досліджень ім. О.О. Яременка в березні
2007 р. за підтримки Норвезької церковної організації. У рамках дослідження
було опитано 2000 респондентів із усіх регіонів України у віці від 18 до 70
років. Опитування є репрезентативним для України.

Найбільша частка респондентів вважає, що проблема насильства в
сім’ї є актуальною для України (81%) та світу в цілому(84%). У той же час
лише 8 % опитаних зазначили, що ця проблема стосується їхньої сім’ї та
20% відмітили актуальність домашнього насильства в сім’ях друзів,
знайомих.

Оцінка респондентами актуальності проблеми
86% опитаних вважають, що для осіб, які здійснюють насильство в

сім’ї, потрібно передбачити кримінальну відповідальність.
На думку 85% респондентів домашнє насильство пов’язане з

вживанням алкоголю. Працівники правоохоронних органів також констатують
факт, що абсолютна більшість випадків домашнього насильства відбувалася
в ситуації алкогольного сп’яніння. 87% опитаних погодились із твердженням,
що кривдників, які вчинили насильство в стані алкогольного сп’яніння, слід
обов’язково лікувати від алкогольної залежності.

Національна „гаряча лінія” з попередження насильства
Міжнародного жіночого правозахисного центру „Ла Страда – Україна”

Національна „гаряча лінія” з питань запобігання насильству та захисту прав дітей
працює щоденно, окрім неділі з 9.00 до 20.00. за номером

8 800 500 33 50
( + 38 044 205 36 94 для дзвінків з Києва та з-за кордону)

Адреса для листування:
 03113, Київ-113, а/с 26
 e-mail: info@lastrada.org.net

mailto:info@lastrada.org.net


24

Вправа „Мій рецепт” ............................................................................................................... 5 хв.
Закінчуючи заняття, підбиваються загальні підсумки. Вчитель пропонує учням

методом „Мікрофону” сказати, що нового вони дізналися  і який їхній „рецепт”
попередження насильства у сім’ї.

Домашнє завдання.
Опиши коротко, як би ти розповів/ла своїм друзям про насильство.
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ВИСНОВОК

Про майбутнє дітей, на глибоке переконання авторів, треба думати ще тоді, коли
майбутня матір є в лоні своєї матері. Проблеми у цій сфері надзвичайно глибокі.

Наріжним каменем проблеми є відсутність необхідних знань – рівень психологічної і
правової освіти дуже низький, як і якість взаємин у сім’ї, як між подружжям, так і між
батьками та дітьми. Нам всім треба працювати над поліпшенням психологічного клімату у
сім’ї. Адже від цього залежить і наше майбутнє.

Почасти кризи особистих відносин у сім’ї виникають через елементарну бідність, як
наслідок глибоких соціально-економічних проблем у державі. Батьки забуваються, що вони
мають виховувати дітей, а не бути постачальниками їх фізіологічних потреб.

Ще одна проблема – це батьківська агресія. Її випадки, і як не дивно саме
материнської агресії, можна спостерігати дуже часто, навіть на вулиці або у громадському
транспорті, коли мама несамовито кричить на своє чадо, ображає, принижує, б’є.

Шановні батьки, вчителі, вихователі!
Дитина має бути впевнена, що вона потрібна, що ви її любите. І що рука батька над

головою дитини – для того, щоб її погладити, а не для того, щоб побити.
Не ігноруйте елементарне спілкування та психологічну підтримку, що так необхідні

дитині.
Звертайтеся до дитини по імені, цікавтеся її світом, переймайтеся проблемами.
Постарайтеся щодня казати: „Я люблю тебе”. Такого зізнання любові від близьких

потребує кожний із  нас.
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